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Acta de la primera sesión extraordinaria del Comité Editorial del Centro de Formación 
y Documentación Electoral del Instituto Electoral del Estado de México, llevada a 
cabo mediante la modalidad de videoconferencia. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Muy buenos días a quienes integran el Comité Editorial 
del Centro de Formación y Documentación Electoral del Instituto Electoral del Estado de 
México.  
 
La presente sesión se celebrará de conformidad con lo establecido en el Acuerdo 
IEEM/CG/11/2020, emitido por el Consejo General.  
 
Antes de iniciar formalmente, les comento que, como en la sesión anterior, la maestra 
Graciela Martínez Huerta, subjefa de Documentación y Promocional Editorial del Centro, 
fungirá como secretaria técnica del Comité Editorial. Esto, con fundamento en el artículo 
13, fracción I del Reglamento del propio Centro. 
 
Asimismo, quiero comentar que esta sesión tiene el carácter de extraordinaria, con 
fundamento en el artículo 20, fracción II, del Reglamento del Centro de Formación y 
Documentación Electoral, ya que derivado de la gestión y naturaleza de la Revista del 
Instituto Electoral del Estado de México. Apuntes Electorales, existe la necesidad de que 
este órgano colegiado conozca y, en su caso, apruebe los trabajos que aparecerán en el 
número 67, correspondientes de julio a diciembre de 2022. 

 
Al tenor anterior, le pido secretaria técnica, que, por favor, proceda a iniciar la sesión 
conforme al proyecto de orden del día que se ha propuesto.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Buenos días a todos y todas. 
 
El primer punto del orden del día es la lista de presentes y declaración de quorum legal.  
 
Procedo a pasar lista a quienes integran el Comité Editorial. 
 
Maestro Francisco Bello Corona. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Presente. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado. 
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: Buenos días. Presente. 
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SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya. 
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: Presente.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestro… dice que tiene problemas de conexión, continúo con el doctor Héctor 
Heriberto Zamitiz Gamboa. 
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: Presente.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez. 
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: Presente.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: Presente.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: 
Aquí estamos. Presente.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias a todos. 
 
Y la de la voz, Graciela Martínez Huerta, como secretaria técnica.  
 
Le informo, señor presidente, que con fundamento en el artículo 22 del Reglamento del 
Centro de Formación y Documentación Electoral y en el acuerdo del Consejo General antes 
referido, se cuenta con el quorum legal para continuar con la sesión.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Muchas gracias, maestra Martínez.  
 
En virtud de existir quorum legal para sesionar, siendo las 11 horas con 11 minutos del 7 
de junio, se declara formalmente iniciada esta primera sesión extraordinaria de 2022 del 
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Comité Editorial del Centro de Formación y Documentación Electoral del Instituto Electoral 
del Estado de México.  
 
Secretaria, por favor, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Sí, gracias. 
 
Señor presidente, el segundo punto es la lectura y, en su caso, aprobación del orden del 
día, el cual es el siguiente: 
 
Primero. Lista de presentes y declaración de quorum legal. 
Segundo. Lectura y, en su caso, aprobación del orden del día. 
Tercero. Aprobación del acta de la segunda sesión ordinaria del 26 de abril de 2022. 
Cuarto. Presentación, análisis y, en su caso, aprobación de la actualización de la cartera 
de quienes dictaminan los contenidos de la Revista del Instituto Electoral del Estado de 
México. Apuntes Electorales. 
Quinto. Presentación, análisis y, en su caso, aprobación de la designación de quienes 
dictaminarán los trabajos susceptibles de ser publicados. 
Sexto. Presentación, análisis y, en su caso, aprobación de dictámenes de los trabajos 
susceptibles de publicarse. 
Séptimo. Presentación, análisis y, en su caso, aprobación de la designación de quienes 
realizarán el tercer dictamen de los trabajos susceptibles de ser publicados. 
Octavo. Presentación, análisis y, en su caso, aprobación de los terceros dictámenes. 
Noveno. Asuntos generales. 
Décimo. Clausura de la sesión.  
 
Es cuanto, señor presidente.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria.  
 
Integrantes de este Comité Editorial, está a su consideración el orden del día. 
 
¿Alguien desea hacer alguna observación o agregar algún tema en asuntos generales? 
 
No advierto solicitudes de intervención. 
 
Por lo tanto, le pido a la Secretaría Técnica proceda a tomar la votación correspondiente.  

 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias, presidente.  
 
Procedo a tomar la votación nominal respecto del orden del día, como fue leído.  
 
Maestro Francisco Bello Corona.  
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CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado. 
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Héctor Heriberto Zamitiz Gamboa.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: A 
favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias a todos y todas. 
 
Le comento, presidente, que el orden del día ha sido aprobado por unanimidad de votos.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria.  
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Proceda con el siguiente punto del orden del día, por favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: El punto tercero es la aprobación del acta de la segunda sesión ordinaria del 26 
de abril de 2022, y de la cual, con fundamento en el artículo 24, fracción XI, del Reglamento 
del Centro de Formación y Documentación Electoral, solicito la dispensa de la lectura, 
puesto que se les hizo llegar previamente y ya conocen el contenido, señor presidente.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria.  
 
Por favor, solicite usted la dispensa de la lectura del acta en mención. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Procedo a solicitar la votación nominal de la dispensa de la lectura del acta.  
 
Maestro Francisco Bello Corona.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: De acuerdo.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado. 
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: Con la dispensa. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: Con la dispensa. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Héctor Heriberto Zamitiz Gamboa.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: De acuerdo.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: A favor. 
 



 
 
 
 
Primera sesión extraordinaria 
7 de junio de 2022 
11:11 horas 

 

6 
 

SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: A 
favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Presidente, le informo que la dispensa de la lectura ha sido aprobada por unanimidad de 
votos.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria. 
 
Y una vez aprobada la dispensa de la lectura, pregunto a quienes integran este comité si 
alguien tiene algún comentario u observación con relación al acta que se presenta.  
 
Toda vez que no hay solicitudes de intervención, le pido a la secretaria recabe la votación 
para la aprobación del acta de mérito.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Procedo a recabar la votación nominal para la aprobación del acta.  
 
Maestro Francisco Bello Corona.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado. 
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya. 
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: A favor. 
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SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Héctor Heriberto Zamitiz Gamboa.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: A 
favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias. 
 
Señor presidente, el acta ha sido aprobada por unanimidad de votos.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. CARLOS ÁNGEL GONZÁLEZ 
MARTÍNEZ: Perdón, secretaria técnica, pero logré salvar, todavía no sé bien cómo, el 
escollo de mi conexión, y aquí estoy y expreso mi voto a favor, lo cual agrega a la unidad 
que se ha manifestado ya. 
 
Y saludo a todas y todos con mucho agrado. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Muchas gracias, maestro, bienvenido. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Bienvenido maestro Carlos González y, desde luego, 
damos cuenta de su incorporación a los trabajos de este comité, desde hace varios minutos 
ya. 
 
Muchas gracias y bienvenido, maestro. 
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Efectuada la votación, le pido, secretaria técnica, continuar con el siguiente punto del orden 
del día.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Continuamos con el cuarto punto del orden del día, que es la presentación, 
análisis y, en su caso, aprobación de la actualización de la cartera de quienes dictaminan 
los contenidos de la Revista del Instituto Electoral del Estado de México. Apuntes 
Electorales. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria. 
 
Y le pido, por favor, se sirva exponer el presente punto. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias, señor presidente. 
 
Como es de su conocimiento, la Revista del Instituto Electoral del Estado de México. 
Apuntes Electorales cuenta con una cartera de especialistas, quienes evalúan solo sus 
contenidos, y es atribución de este Comité Editorial actualizarla. 
 
De conformidad con el artículo 19, fracción VIII, del Reglamento del Centro de Formación y 
Documentación Electoral, la actualización de esta ocasión obedece a la necesidad de 
contar con especialistas para la evaluación de los trabajos que han llegado a la Secretaría 
Técnica y que son susceptibles de publicarse. 
 
Las propuestas para su actualización y que cumplen con lo establecido en el artículo 35 del 
Reglamento, son las siguientes, cabe mencionar que en la carpeta de trabajo tienen una 
semblanza curricular un poco más amplia. 

 
La maestra Alejandra Leonor Salado Íñiguez de la Universidad Autónoma de Baja California 
México. Sus líneas de investigación son: democracia e instituciones políticas; gobernanza, 
participación política de las mujeres; sistemas electorales y de partidos. 

 
La doctora Silvia Soriano Hernández del Centro de Investigaciones y Estudios de Género 
de la UNAM, México. Sus líneas de investigación son: movimientos sociales, identidad 
étnica, perspectiva de género. 

 
La doctora Ana Luisa Guerrero Guerrero del Centro de Investigaciones sobre América 
Latina y el Caribe de la UNAM. Sus líneas de investigación son: filosofía política y ética de 
los derechos humanos, interculturalidad y ciudadanía en América Latina, y es nivel II del 
SNI. 

 
La doctora Amada Inés Rubio Herrera del Centro Peninsular en Humanidades y Ciencias 
Sociales de la UNAM, con las líneas de investigación: género, etnografía institucional y 
riesgo; vulnerabilidad y desarrollo; políticas públicas y violencia estructural. Nivel I del SNI. 
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La doctora Silvia Inclán Oseguera del Instituto de Investigaciones Sociales de la UNAM. 
Ella tiene como líneas de investigación: política comparada, poder judicial, reforma del 
estado y rendición de cuentas. 

 
Es cuanto, señor presidente. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria técnica. 
 
Antes de cederles el uso de la palabra, si alguien desea intervenir, quisiera que nos hiciera 
una precisión, secretaria técnica, la numeralia de esta actualización, qué nos indica en 
cuanto a número de dictaminadores, y cuántos de ellos corresponden a género femenino y 
cuántos al masculino, por favor. 
 
No sé si lo tienen por ahí a la mano, por favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Sí, claro que sí. 
 
Con la incorporación de estas cuatro mujeres especialistas, estaremos integrando nuestra 
cartera con 108 especialistas que dictaminan la revista, de las cuales, 53 son mujeres y 55 
serían hombres. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Okey, muchas gracias. Quisiera hacer un par de 
comentarios. 
 
Como tenemos presente, la ocasión anterior y en ésta, se ha hecho propuestas de 
especialistas mujeres, lo cual nos ha acercado a un número ya muy cercano a la paridad 
que, bueno, no es el fin en sí mismo de tener solo una numeralia equivalente sino, en efecto, 
desaparecer y la brecha histórica de discriminación que se había sufrido, y que incluso 
nosotros en la cartera también teníamos un reflejo de esta cuestión. 

 
Pero que, gracias al impulso, al apoyo de todos ustedes, en particular la propuesta que nos 
hizo en su oportunidad la consejera Karina Vaquera y que fue apoyada de manera muy 
decidida por la consejera Paula Melgarejo y de todos quienes integramos este comité, creo 
que estamos ya en un avance muy significativo, muy importante, pero que además creo 
que no debe de quedarse en números iguales, si logramos que más mujeres se incorporen 
y que sean mayoría, para mí será un enorme gusto. 

 
Y, en segundo lugar, también quisiera decir que el mérito de las especialistas que se están 
proponiendo no es que sean mujeres, es que son verdaderas especialistas y académicas 
de alto nivel, que, como ya lo hemos dicho en ocasiones anteriores, creemos que eso es lo 
que debemos de reconocer, más allá del impulso a la cuestión simplemente de género. 
Muchas gracias. 
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Y si alguien desea hacer uso de la palabra sobre este... 
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: Sí, a mí me 
gustaría decir, consejero, que coincido con usted, más allá de la numeralia, me dio mucho 
gusto escuchar nombres de colegas queridas y respetadas, que son reconocidas en el 
medio por la calidad de sus trabajos académicos; y creo que eso abona también a la calidad 
de la misma Revista del Instituto Electoral del Estado de México. Apuntes Electorales, tener 
una cartera tan reconocida. 
 
Entonces aplaudo mucho esta iniciativa y este reconocimiento también al trabajo de las 
investigadoras. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Muchas gracias a usted, doctora Amalia Pulido, por sus 
comentarios. 
 
También nos ha solicitado el uso de la palabra la consejera Karina Vaquera. 

 
Adelante, consejera, por favor. 
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: Muchas gracias, presidente. 
 
Pues me sumo a lo que ha referido la doctora Amalia Pulido. 
 
Yo lo que quisiera mencionar también es que hago un reconocimiento expreso en este 
comité, a usted, presidente, porque también le dio apoyo y no solamente en este tema sino 
en tema de mujeres, como lo ha dicho, creo que se refleja no solamente en el tema de 
género sino que, efectivamente, tenemos la posibilidad de contar con mujeres valiosas, 
profesionales, como lo dijo la doctora Amalia, y creo que es un doble avance que sí me 
gustaría reconocerle a usted presidente, y por supuesto que lo podemos ver ya reflejado. 
Muchas gracias. 

 
Y por supuesto también celebro que la doctora Amalia, pues conozcamos a más 
académicas que estén incorporándose y, sobre todo, con la trayectoria que tienen. Es 
cuanto. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, consejera. 
 
El reconocimiento es para todos quienes integramos este comité y los equipos de trabajo 
tanto de las consejerías como del Centro y, desde luego, de nuestros integrantes externos 
que también nos han apoyado mucho en estas actividades. 
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Solicitó el uso de la palabra tanto el maestro Carlos González como la doctora Natalia. La 
verdad es que no me percaté quién la solicitó primero, pero el maestro Carlos González 
nos cede, amablemente, que haga uso de la voz la doctora Natalia Ix-Chel. 

 
Adelante, doctora, por favor. 
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: Muchas gracias. 

 
Yo también me congratulo y, de verdad, celebro muchísimo estos esfuerzos que se están 
haciendo para incorporar cada vez más estas otras miradas, que seguramente van a ser 
en beneficio del fortalecimiento de la revista, la cual ya de entrada es un referente 
importante, es un referente nacional importante, y me parece que a partir de estas acciones 
se va a consolidar mucho más. 

 
La verdad es que lo celebro y, como compartieron mis compañeras, el abrir y el tener 
también este tipo de personajes que están apoyando, pues la verdad es que nos abonan 
bastante. 

 
Celebro también en su figura esta apertura y esta capacidad de diálogo que se tiene como 
para poder empezar a generar estas acciones con perspectiva de género. 

 
Muchísimas gracias y felicidades. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias a usted. 
 

(Micrófono abierto) 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Nos pidió también el uso de la voz el maestro Carlos 
González. 
 
Adelante. 
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. CARLOS ÁNGEL GONZÁLEZ 
MARTÍNEZ: Muchas gracias, presidente. 

 
Pues sumo mis palabras a las suyas y a las de mis colegas, y celebro, desde luego, el dato 
que usted señala. 

 
En primer lugar y con toda convicción, el hecho de que, en efecto, se trate de colegas 
mujeres que están ayudando a esta institución a, prácticamente, lograr la paridad en este 
grupo de personas expertas que acompañan el trabajo del Comité. Eso en sí mismo es una 
gran noticia. 
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Pero además, como usted mismo señaló y mis colegas han enfatizado, pues se trata de 
personas expertas, independientemente de su sexo, que abonan al trabajo del Comité. 

 
Por esas dos razones celebro y reconozco, desde luego, a la Presidencia y a la Secretaría 
Técnica y todo el equipo que usted ha referido, este esfuerzo específico, y estoy seguro 
que se sostendrá en este y todos los aspectos que son sometidos a nuestra consideración. 

 
Muchas gracias. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias a usted, maestro. 

 
¿Alguien más desea intervenir? 

 
De no ser así, también quisiera hacer el agradecimiento expreso a las maestras Graciela 
Martínez y Fátima Pichardo, subjefas de Documentación y Promoción Editorial y 
Académica, respectivamente, que con sus equipos nos han estado apoyando para estas 
actividades. Así que muchas, muchas gracias, también. 

 
Decía, si no hay más intervenciones, secretaria técnica, por favor, proceda a tomar la 
votación correspondiente. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Sí, gracias, presidente. 
 
Procedo a solicitar la votación nominal sobre la propuesta en comento. 
 
Maestro Francisco Bello Corona.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado. 
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestro Ángel González Martínez. 
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INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. CARLOS ÁNGEL GONZÁLEZ 
MARTÍNEZ: A favor, Carlos Ángel, con mucho gusto. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Héctor Heriberto Zamitiz Gamboa.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: A 
favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Presidente, el punto es aprobado por unanimidad de los presentes.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria. 

 
Por favor, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias. 

 
El quinto punto del orden del día es la presentación, análisis y, en su caso, aprobación de 
la designación de quienes dictaminarán los trabajos susceptibles de ser publicados. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria. 
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Por favor, le pido se sirva exponer el presente punto. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Sí, con gusto, presidente. 

 
De conformidad con lo establecido en el artículo 32 del Reglamento del Centro de 
Formación y Documentación Electoral, una vez revisados los trabajos que se presentan, 
esta Secretaría Técnica informa a este órgano colegiado que sí cumplen con los criterios 
correspondientes. 

 
Asimismo, se informa que la Secretaría Técnica contactó previamente a las y los 
especialistas que se ponen a su consideración, con el fin de que otorgaran su 
consentimiento para realizar las evaluaciones a los trabajos. 

 
Así que las propuestas son las siguientes: 

 
Recordemos que en esta sesión solo se ponen a su consideración trabajos de la Revista 
del Instituto Electoral del Estado de México. Apuntes Electorales. 

 
Con el primer título, “Representación política indígena en disputa. Experiencias de acciones 
afirmativas en México”. Las propuestas son las doctoras Martha Elisa Nateras González de 
la Universidad Autónoma del Estado de México, y la doctora Ana Luisa Guerrero Guerrero 
de la Universidad Nacional Autónoma de México. 

 
El segundo título, “Confianza en el INE: un análisis en el marco del proceso electoral federal 
de 2018”. Las propuestas son los doctores Víctor Manuel Reynoso Angulo de la Universidad 
de las Américas, Puebla, México; y el doctor Gabino Solano Ramírez de la Universidad 
Autónoma de Guerrero, México. 

 
El tercer título, “Avances y retos de la participación electoral electrónica en México”. Las 
propuestas son: la maestra María Cristina Reyes Montes de la Universidad Autónoma del 
Estado de México y la doctora Leticia Contreras Orozco de la Universidad Autónoma del 
Estado de México. 

 
El título cuarto, “El Instituto Nacional Electoral (INE) como herramienta en el proceso de 
democratización en México”. Las propuestas son: el doctor Carlos Manuel Rodríguez 
Arechavaleta de la Universidad Iberoamericana; la doctora María Ángeles Abellán López 
de la Universidad de Valencia, España. 

 
El título quinto, “El clivaje étnico en México: una aproximación a las elecciones 
presidenciales de 2018”. Las propuestas son: la doctora Silvia Soriano Hernández de la 
Universidad Nacional Autónoma de México y la doctora Claire Wright, de la Queen 
University Belfast, Reino Unido. 

 
El sexto título, “Elecciones Michoacán 2021: variantes de una democracia en riesgo”. Las 
propuestas son: la doctora Rosa María Mirón Lince de la Universidad Nacional Autónoma 
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de México; el doctor Iván Roberto Álvarez Olivas de la Universidad Autónoma de la Ciudad 
de Juárez. 

 
El séptimo título, “Legado y futuro de la Observación Electoral Internacional en México”. Las 
propuestas son: el doctor Ramiro Medrano González de la Universidad Autónoma del 
Estado de México; y la maestra Alejandra Leonor Salado Íñiguez de la Universidad de Baja 
California, México. 

 
Y, por último, el título “La partidocracia en el sistema de designación de los consejeros 
electorales del Instituto Electoral del Estado de México”. Las propuestas son: el doctor Juan 
Pablo Navarrete Vela, de la Universidad de la Ciénega del Estado de Michoacán, México; 
y la siguiente propuesta es la doctora Angélica Cazarín Martínez del Colegio de Tlaxcala, 
A. C. 

 
Estas son las propuestas, señor presidente. 

 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria. 
 
Consulto si alguien desea hacer uso de la voz. 

 
Si no hay ninguna intervención, le pido a la secretaria técnica tome la votación 
correspondiente, por favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias, señor presidente. 
 
Procedo a someter a votación nominal el punto quinto del orden del día. 
 
Maestro Francisco Bello Corona.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado. 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: De acuerdo. 
 

1 
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SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestro Carlos Ángel González Martínez. 
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. CARLOS ÁNGEL GONZÁLEZ 
MARTÍNEZ: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Héctor Heriberto Zamitiz Gamboa.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: A 
favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Este punto es aprobado por unanimidad de votos, señor presidente. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria. 

 
Por favor, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: El sexto punto del orden del día es la presentación, análisis y, en su caso, 
aprobación de dictámenes de los trabajos susceptibles de publicarse. 
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Le pido, secretaria, por favor, exponer el presente punto. 
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SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Claro, con gusto, señor presidente. 

 
Hago de su conocimiento que los trabajos de la revista de que trata este punto, fueron 
designados por este órgano colegiado a quienes los dictaminaron en su tercera y cuarta 
sesiones ordinarias de 2021, la primera y segunda sesiones ordinarias de 2022, así como 
en la presente, de conformidad con los artículos 30 y 33 del Reglamento del Centro de 
Formación y Documentación Electoral. 

 
No omito comentar que todos los dictámenes les fueron compartidos en la carpeta de 
trabajo de esta sesión. 

 
Los dictámenes son: 

 
Con el título, “La moral kantiana, una alternativa a la promoción del voto”. La maestra 
Carolina Durán Zúñiga, el primer resultado que entregó fue condicionado a cambios, y 
después fue aceptado. El doctor Gustavo Martínez Valdés, el resultado fue no aceptado, 
por lo que se irá a un tercer dictamen. 

 
El segundo título, “La elección de gobernador de Baja California. Bipartidismo, votos y 
abstencionismo, 1953 a 2021. El doctor Orlando Espinosa Santiago, el resultado que 
entregó fue no aceptado y la doctora Marcela Ávila Eggleton, en un primer momento entregó 
el resultado condicionado a cambios, y después no aceptado. Por lo que es no aceptado. 

 
El título “Aprobación de los gobernadores y alternancia en el poder en las elecciones 
subnacionales en México (1998-2021)”. La doctora Cecilia Sarabia Ríos, el resultado que 
entregó fue aceptado y el doctor Juan Carlos Montero Bagatella, no aceptado. Por lo que 
se irá a un tercer dictamen. 

 
El cuarto título, “Confianza en el INE: un análisis en el marco del proceso electoral federal 
de 2018”. El doctor Víctor Manuel Reynoso Angulo entregó el resultado como aceptado con 
cambios y el doctor Gabino Solano Ramírez, aceptado. Por lo que es aceptado para el 
número 67 de la revista. 

 
El título, “El Instituto Nacional Electoral (INE) como herramienta en el proceso de 
democratización en México. El doctor Carlos Manuel Rodríguez Arechavaleta entregó el 
resultado de aceptado con cambios y la doctora María Ángeles Abellán López, aceptado 
con cambios. Este título es aceptado para el número 68 de la revista. 
 
El sexto título “Gobernanza, desarrollo y profesionalización de las Organizaciones de la 
Sociedad Civil en México”, la doctora Sol Cárdenas Arguedas, en un primer momento 
entregó el resultado como condicionado a cambios y después no aceptado. La doctora 
Karla Valverde Viesca entregó el resultado de aceptado con cambios, por lo que se va a un 
tercer dictamen.  

 

2 

3 
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El título “El clivaje étnico en México: una aproximación a las elecciones presidenciales en 
2018”, la doctora Silvia Soriano Hernández entregó el resultado de aceptado con cambios 
y la doctora Claire Wright aceptado con cambios, por lo que es aceptado para el número 
67.  

 
El título “Elecciones Michoacán 2021, variantes de una democracia en riesgo”, la doctora 
Rosa María Mirón Lince entregó el resultado de aceptado con cambios y el doctor Iván 
Roberto Álvarez Olivas, aceptado. Es un título que es aceptado para el número 68 de la 
revista.  

 
Y, por último, el título “Legado y futuro de la Observación Electoral Internacional en México”, 
el doctor Ramiro Medrano González entregó el resultado de aceptado y la maestra 
Alejandra Leonor Salado Íñiguez, aceptado, por lo que es aceptado para el número 67.  

 
Con relación a los resultados de aceptado con cambios, en esta ocasión son siete 
dictámenes, por lo que, en cumplimiento al artículo 37, Fracción II del Reglamento del 
Centro de Formación y Documentación Electoral, la Secretaría Técnica informa a este 
Comité Editorial, que ya han sido verificadas en los trabajos las observaciones 
estrictamente de forma, realizadas por quienes emitieron los dictámenes.  

 
Por otra parte, también se pone a consideración los dictámenes emitidos al siguiente 
trabajo, con el título: “Resignificación de la paridad de género: Representación política en 
la LX Legislatura de Puebla”, la doctora Juana Isabel Vera López entregó el resultado de…  

 
(Falla de Transmisión) 

 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Parece que ya estamos todos.  
 
Secretaria técnica, hasta donde yo me quedé, estaba usted dando cuenta sobre el número 
10.  
 
Si quiere retomamos desde ahí, por favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Claro que sí.  
 
El título 10 “Resignificación de la paridad de género: Representación política en la LX 
Legislatura de Puebla”, la doctora Juana Isabel Vera López entregó el resultado de 
condicionado a cambios y la doctora Sarah Patricia Cerna Villagra, no aceptado.  
 
Después de que la Secretaría Técnica notificó a la autora los resultados de los dictámenes, 
ésta comunicó su decisión de retirar el trabajo a través del correo electrónico que se adjuntó 
en este punto del orden del día, en la carpeta de trabajo.  
 

4 

5 
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Con el fin de no dejar inconcluso el proceso de evaluación, se propone a este órgano 
colegiado la aprobación de los dictámenes en el sentido en el que se emitieron, y con 
fundamento en el artículo 19, fracción II, del Reglamento del Centro de Formación y 
Documentación Electoral, su no publicación, ya que el trabajo fue retirado. 
 
Es cuanto, señor presidente.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias… 

 
(Falla de Transmisión) 

 
La C.: Creo que ya se congelaron de nuevo.  
 
La C.: Ya regresaron. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Ya, otra vez.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Bueno, nadie desea hacer uso de la voz.  
 
Si no es así, le pido a la Secretaría Técnica, tome la votación correspondiente.  

 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Sí, gracias señor presidente.  
 
Someto el punto sexto del orden del día, a votación nominal.  
 
Maestro Francisco Bello Corona.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: A favor.  
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SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestro Carlos Ángel González Martínez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. CARLOS ÁNGEL GONZÁLEZ 
MARTÍNEZ: Perdón, a favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Doctor Héctor Heriberto Zamitiz Gamboa.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: A 
favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Ha sido este punto aprobado por unanimidad de votos, señor presidente.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria técnica.  
 
Por favor, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Sí, gracias presidente. 
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Es el séptimo punto del orden del día que es la presentación, análisis y, en su caso, 
aprobación de la designación de quienes realizarán el tercer dictamen de los trabajos 
susceptibles de ser publicados.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria.  
 
Le pido, por favor, exponer el presente punto. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Sí, con gusto, señor presidente.  
 
Estos trabajos también de la revista en una primera etapa de evaluación, recibieron un 
dictamen positivo y uno negativo, lo que ha traído como consecuencia la designación de 
una persona que realizará un tercer dictamen. 
 
Para lo anterior, esta Secretaría Técnica contactó previamente a los especialistas que se 
ponen a su consideración, con el fin de que otorgaran su consentimiento para realizar la 
evaluación de los trabajos.  
 
Con el título: “La moral Kantiana una alternativa a la promoción del voto”, la propuesta es 
el doctor Óscar Diego Bautista, de la Universidad Autónoma del Estado de México.  
 
Y con el título: “Aprobación de los gobernadores y alternancia en el poder en las elecciones 
subnacionales en México (1998-2021)”, la propuesta es el doctor José Said Sánchez 
Martínez, de El Colegio de Jalisco.  
 
Ésta es la propuesta, señor presidente.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria.  
 
¿Alguien desea hacer uso de la palabra? 
 
Si no hay ninguna intervención, le pido secretaria técnica, tome la votación correspondiente.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias, señor presidente. 
 
Procedo a someter a votación nominal el punto séptimo del orden del día.  
 
Maestro Francisco Bello Corona.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: A favor.  
 

6 

6. Eliminado: nombre de trabajo de investigación cuya publicación no fue autorizada por el Comité Editorial, con 
fundamento en el artículo 143, fracción I, de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de 
México y Municipios, toda vez que dicha información corresponde al ámbito privado de la o el autor de los trabajos 
respectivos y su difusión no abona a la transparencia ni a la rendición de cuentas. 
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SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestro Carlos Ángel González Martínez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. CARLOS ÁNGEL GONZÁLEZ 
MARTÍNEZ: A favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Héctor Heriberto Zamitiz Gamboa.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: A 
favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Es aprobado por unanimidad de votos, señor presidente.  
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CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria técnica.  
 
Por favor, continúe con el siguiente punto del orden del día.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: El octavo punto del orden del día es la presentación, análisis y, en su caso, 
aprobación de los terceros dictámenes.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria técnica.  
 
Le pido, por favor, exponer el presente punto.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Sí, gracias señor presidente. 
 
Estos trabajos de la revista fueron designados a quienes los dictaminaron por este órgano 
colegiado en su segunda sesión ordinaria de 2022 y en la presente sesión.  
 
Recibieron un dictamen positivo y uno negativo, lo que trajo como consecuencia la 
designación de una persona que realizara el tercer dictamen. La y el especialistas 
designados enviaron su dictamen a la Secretaría Técnica, con el fin de ponerlos a 
consideración de este órgano colegiado.  
 
No omito comentar que los dictámenes les fueron compartidos en la carpeta de trabajo de 
esta sesión.  
 
El título: “Las Coordinadoras de Grupo de la red clientelar, Tecámac”, la dictaminadora, 
doctora Emelia Higueras Zamora, entregó el resultado de aceptado con cambios y el título 
“Aprobación de los gobernadores y alternancia en el poder en las elecciones subnacionales 
en México (1998-2021), el doctor José Said Sánchez Martínez entregó el resultado de 
aceptado con cambios.  
 
Con relación a los dos resultados de aceptado con cambios, en cumplimiento al artículo 37, 
fracción II, del Reglamento del Centro de Formación y Documentación Electoral, la 
Secretaría Técnica informa a este Comité Editorial, que ya ha sido verificado que los 
trabajos de mérito contengan las observaciones estrictamente de forma realizadas por 
quienes emitieron los dictámenes.  
 
Es cuanto, señor presidente.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria.  
 
Integrantes de este comité, está a su consideración el punto en mención.  
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¿Alguien desea hacer alguna observación o comentario? 
 
Si no hay ninguna intervención, le pido a la secretaria técnica, que recabe la votación 
correspondiente.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Muchas gracias, presidente. 
 
Procedo a someter este punto del orden del día, a votación nominal.  
 
Maestro Francisco Bello Corona.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Paula Melgarejo Salgado.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. PAULA 
MELGAREJO SALGADO: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestra Karina Ivonne Vaquera Montoya.  
 
CONSEJERA ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. KARINA 
IVONNE VAQUERA MONTOYA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Maestro Carlos Ángel González Martínez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. CARLOS ÁNGEL GONZÁLEZ 
MARTÍNEZ: Perdón, a favor. 
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
 Doctor Héctor Heriberto Zamitiz Gamboa.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. HÉCTOR HERIBERTO ZAMITIZ 
GAMBOA: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Amalia Pulido Gómez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: A favor.  
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SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctora Natalia Ix-Chel Vázquez González.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. NATALIA IX-CHEL VÁZQUEZ 
GONZÁLEZ: A favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Doctor Carlos Luis Sánchez y Sánchez.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DR. CARLOS LUIS SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ: 
Sí, a favor.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: Gracias.  
 
Este punto ha sido aprobado por unanimidad, señor presidente.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, secretaria.  
 
Por favor, dé cuenta del siguiente punto del orden del día.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: El punto noveno del orden del día se refiere a asuntos generales.  
 
No se registró ningún tema, señor presidente.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Sí, entiendo que no hubo esa solicitud, pero pregunto si 
en este momento alguien quisiera agregar alguno.  
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: Yo solo 
quisiera hacer un comentario, anuncio.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Adelante, doctora Pulido. 
 
INTEGRANTE DEL COMITÉ EDITORIAL, DRA. AMALIA PULIDO GÓMEZ: Quisiera 
extender la invitación a todos los integrantes de este comité, a una presentación de libro 
que se está organizando, justo, entre el Instituto Electoral del Estado de México y el Centro 
de Investigación y de Docencia Económicas, el próximo martes 14 de junio, de Alejandro 
Ortega Salinas, sobre identificación partidista y comportamiento electoral, que fue ganador 
del concurso de tesis del Instituto. 
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Y bueno, también felicitar a Graciela y a Fátima, por todo su trabajo y que justo se refleja 
en este tipo de eventos.  
 
El evento tendrá lugar en el CIDE, entonces, bueno, quienes puedan ir sería súper exitoso 
y muy provechoso verlos en esta presentación de libro.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, doctora Pulido.  
  
Sí, efectivamente, como nos refiere aquí en el chat la consejera Karina, sí tenemos 
conocimiento y ya hemos extendido invitaciones para ese efecto, pero muchas gracias por 
el recordatorio, doctora Pulido.  
 
Y en virtud de que no hay asuntos generales que tratar, le pido secretaria, continúe con el 
siguiente punto del orden del día.  
 
SECRETARIA TÉCNICA DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRA. GRACIELA MARTÍNEZ 
HUERTA: El punto décimo del orden del día es el relativo a la clausura de la sesión, por lo 
que me permito informarles que se han agotado los puntos del orden del día.  
 
CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DEL COMITÉ EDITORIAL, MTRO. 
FRANCISCO BELLO CORONA: Muchas gracias, secretaria. 
 
Y nuevamente, con el agradecimiento a todos quienes integramos este Comité Editorial y 
no habiendo más asuntos que desahogar, siendo las 11 horas con 52 minutos del día en 
que se actúa, declaro formalmente terminada esta primera sesión extraordinaria de 2022, 
del Comité Editorial del Centro de Formación y Documentación Electoral. 
 
Que tengan un excelente día, muchas gracias.  
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